TEAM WORK

Kooperativni hry



Kooperativni hry a kooperativni reseni

Kooperativni hry predpokladaji, ze hraci mohou
uzavirat zavazné dohody.

Veéznovo dilema neni dilematem, pokud je mozné
uzavrit zavaznou dohodu

Nekteré z kooperativnich her jsou charakteristicke
tim, Ze si hraci mezi sebou predaiji ¢ast uzitkd (tzv.
vedlejsi platby- side payments). Cilem je, aby na tom
zadny z hracu nebyl hure jako vysledek toho, ze
souhlasil s koordinaci strategie.

U her bez vedlejsich plateb vyjednavaji hraci o

resenich (ruznych parech korelovanych strategii),
kazdy par pro né prinasi trochu jiné uzitky.



Kooperativni hry dvou hracu

oo

» Nekteri autofi tvrdi, ze u 2PG neexistuji
»kooperativni hry“ jen ,kooperativni vysledky“

>f. nasledujici situace: Pepa ma penize- 100 K¢, ale chtél by si za né
koupit komiks, ktery chce radéji nez penize, které ma (= ceni si
ho na 100 K¢). Franta ma komiks, ale nema penize na alkohol v
cené 80 K¢, ktery by mél radéji nez komiks (= Franta si ceni
komiks na 80 K¢). Vysledkem jejich komunikace je, Ze Franta da
Pepovi komiks a dostane za néj 90 K.

. Franta
Nekooperativni vysledek
je (necha si-necha si)- dé neChé
ekvilibrium, neni Pareto- ]
optimalni. S

,Kooperativni vysledek”

(da-dd) je Pareto- Pepa da 11 0,90 1 Oa 170

optimalni. necha [200,0 [100,80
S




Vyjednavani v kooperativnich hrach:
jiny pohled

e Zavazna dohoda znamena, ze hraci vystupuji jako
koalice (vzdavaji se unilateralnich strategii ve
prospéch koordinované, vidéli jsme jako moznost
u pripadu s odpadky).

e Rada socialnich instituci, podporujicich zavazné
dohodly.

* Je naznacena dohoda jedinou, kterou mohli Pepa
a Franta uzavrit, aby slo o kooperativni
hru/feseni?



Alokace (Imputace)

* Plan plateb clenim koalice se nazyva
imputace

* Mnozina imputaci byva obvykle pomérné
velka, typicky ji omezuji: tlaky ostatnich
prodavajicich/kupuijicich, jak je pocitovana
férovost, vyjednavani.



Vyjednavani mezi imputacemi
v kooperativnich hrach

Vyjednavani je typické pro situace, kdy existuje vice
kooperativnich feseni (paru strategii), které hraci
preferuji pred nedohodou.

Priklad: Prezident trva na rozpoctovych skrtech,
nejméne v rozsahu 50 miliard, parlament je ochotny
jednat o skrtech od 0 az do vyse 80 miliard. Pokud se
neshodnou do urcitého data, vstoupi v platnost
zakon, ktery stanovuje skrty v rozpoctu 40 miliard a v
nasledujicim roce opét 40 miliard. Prezident
preferuje tento zakon, pokud parlament nenavrhne
skrty alespon 50 miliard.



Vyjednavani v kooperativnich hrach (ll.)

Pokud se obé strany nedohodnou (prezident bude navrhovat
Skrty vétsSi nez 80mld. nebo vlada mensi nez 50mld.) nazyva se
takovy vysledek konfliktni bod.

Kazda ze stran ma krajni pozici (reservation level), pfi niz uz
preferuje nedohodu pied dohodou. Uzemi mezi krajnimi
pozicemi se nazyva zéna dohody (zone of agreement). V
prikladu je tato zona definovana pozicemi 50-80 mld.

Vysledkem dohody je Pareto optimalni par strategii v ramci
zony dohody.
Vysledek vyjednavani shrnuje Nashovo vyjednavaci reseni



Nashovo vyjednavaci reseni
(charakteristiky)

Pareto optimalni vysledek (feseni je na horni
hranici uzitkové funkce v zéné dohody)

Symetrie ( vysledek vyjednavani je uprostred zony
dohody, nebere v Uvahu dalsi charakteristiky
hracu).

Nezavislost nezavislych alternativ pokud se
odstrani néktera mozna reseni, (ale Nashovo reseni
a konfliktni bod zustava), je vysledkem stale
Nashovo reseni

Nezavislost k transformacim uzitkovych funkci-
reseni je nezavislé na linearnich transformacich
uzitkovych funkci hracua.



Vyjednavaci reseni (vlastnosti)

* Nash: je rozdéelena veskera nadhodnota
* Kalai-Smorodinsky: prirustek je délen férové

e Kalai: navrzené déleni respektuje princip, ze
dohoda je lepsi nez nedohoda



Priklad: hra s nemovitostmi
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K,L, M= velka koalice, K nebo L nebo M= jednoclenna koalice
Jak musi byt rozdéleny zisky mezi hrace velké koalice, aby byla dohoda
stabilni?



Jadro kooperativni

hry

e Jadrem (the core) kooperativni hry jsou
vsechny imputace, které jsou stabilni v tom
smyslu, ze zadny hrac¢ nema pobidku z koalice

odstoupit a vylepsit si tim svUj zis

e Jadro predstavuje mozny pristup
kooperativnich her

K.

K reseni



Priklad: hra s nemovitostmi (ll.)
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Zde je jadrem velké koalice prazdna mnozina imputaci, velka koalice nema
takovou hodnotu, aby bylo mozné zaplatit vSem tak, aby nékdo z hracu
nemél pobidky jednostranné z dohody odstoupit.



Typické znaky koalicnich her

Neanalyzuiji, co koalice ,, déla“ jen jeji vytvoreni

Jsou superaditivni- pokud se spoji dvée koalice, je
hodnota nové koalice stejna nebo vétsi nez
predchozich dvou

Vedlejsi platby (hraci si plati za zaujeti urcitych
strategii)
Maji budto prenosny nebo neprenosny uzitek (u

prenosného uzitku jsou zisky snadno korelovany s
peneézi



Shapleyho hodnota (jiné vyjednavaci
reseni koalicnich her nez jadro)
k.t M
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Klicové, v jakém poradi pfistupuji hraci do koalice. Je otazka, jaké reseni
je lepsi (Shapleyho jakoby |épe demonstruje realny proces, namitka:
prvni hrac je kratkozraky, realné by nikdo s koalici nechtél zacit).



Hry s neprenositelnym uzitkem: priklad
s hudebniky

B S S S S

Rock 2 2
Bluegrass 4 1 4 1
Jazz 1 5 1 5
Country 5 3 5 4
Folk 3 4 3 3

(A,B,C,D)- vSechny Zanry

(A,B,C)- Jazz, Country, Folk

(A,B,D)- Country, Folk

(A,C,D)- Jazz, Country, Folk

(B,C,D)- Jazz, Country Folk

Dvoj a jednoclenné koalice- Country nebo
Folk

Je koalice A,B,D jadrem?
Je koalice A,B,C jadrem?
Ma situace néjaké jadro?



Koalice s neprenositelnymi uzitky

Kazda z koalice vede k urcitému preferenénimu profilu,
priklad A,B,D k profilu (3,4,3) nebo (5,3,4).

Koalice koordinuje své strategie, aby dosahla urcitého
vysledku (efektivni koalice pro urcity vysledek)

Vybér strategii zavisi na preferencich ¢lenu koalice

Koalicni hra reprezentovana timto zpusobem, je koalice v
efektivni formeé

Vysledkem her s neprenositelnymi uzitky slozity objekt (v
tomto pripadé ruzné typy kapel)

Jadrem preferencni profil, 1. pro ktery existuje efektivni
koalice a 2. v jakékoliv jiné koalici, ktera muze byt v
preferencnim profilu zformovana, je na tom alespon jeden z
¢lenu stavajici koalice hure nez doposud.



Kooperativni hry vice nez dvou hracu v
politice

Kterékoliv z reSeni (core, Shaplyeho hodnota) obvykle neni v politice
prazdnou mnozinou

V tomto typu her je hlavnim vyzkumnym problémem vytvareni koalic
Koalice je podmnoZina mnoziny vsech hracu, kterd neni prazdna.

Koalice vznikaji, pokud hraci souhlasi s koordinaci strategii, nebot tak
doufaji, Ze suma zisk( vSech, kdo se koalice Ucastni, bude vyssi, nez kdyby
postupovali samostatné (predpoklada se, ze Cisty zisk z koordinované akce
oproti samostatné akci si hraci déli po hre v ramci vedlejsich plateb).
Pokud tomu tak je, jde o esencialni hry, pokud ne, o hry neesencialni (v
nich neni motivace k vytvareni koalic).

Pro politologii (ale napt. i ekonomii- kartely, akciové spolecnosti) je
klicovou otdzkou analyza vyjednavaci pozice aktérl pri vytvareni koalic.
Souvisi s ,,moci aktérd”.

Kvantitativné se ji snazi popsat Banzhafuv index a Shapley-Shubiklv index
(moci).



Shapley-Shubik index (1953)

Pracuje s kategorii ,,rozhodujiciho subjektu” (critical subject).
Zkouma, kdo je pri tvorbé pozadované vetsiny ,,rozhodujicim®
(critical) hracem.

Vychazi z predpokladu, ze zalezi na poradi, ve kterém se hraci k
veétsSiné pridavaji (pozdé prichozi nejsou potreba).

Postup vypoctu:
1. Seradi se vSechna mozna poradi vSech hracu

2. Zkouma se, po hlasovani kterého z nich ma koalice
pozadovanou vétsinu

3. Tento hrac ziskava bod. Soucet bodu jednotlivych hracu je
urcen po posouzeni vsech poradi.



PT.

* Vypoctéte Shapley-Shubiktv index, pro situaci: A:50,B:49,C:1, 1) potfebnd
vétsSina 50, 2) potrebna vétsina 49, 3) potrebna vétsina je 51

Kriticky hrac Kriticky hrac Kriticky hrac
situace 1 situace 2 situace 3

A, B,C A A B

A,C, B A A C

B ,A,C A B A

B,C,A C B A

C, B,A B B A

C,A, B A A A




w

4.

Banzhafuv index

Oznacuje politickou silu subjektu (strany, statu) a pravdépodobnost, ze
jeho hlas rozhodne vysledek volby.

Navrzen J. Banzhafem (advokat v oblasti public health, jeho pomoci
dokumentoval nerovhnomeérnou distribuci hlasovaci sily v radé Nassau
County).

Vyuziva se pri analyze parlamentnich hlasovani, Ci napfr. hlasovani v EU.
Jeho vypocet je nasledujici:
Urci se vsechny koalice s potrebnou vétsinou

Pro kazdy subjekt se vypocita, kolikrat je clenem koalice, ktera, kdyz o
néj prijde jako o Clena, ztrati pozadovanou vétsinu

Secte se pocet sub 2 pro vsechny hrace

Normalizovana sila subjektu je vyjadrena jako zlomek kombinaci, v nichz

je ¢lenem koalic sub 2 a poctu sub 3.



Priklad

* \lypoctéte Banzhafuv index pro nasleduijici situaci
(51; A: 50 hlast B:49 hlasu C: 1 hlas)

Reseni:

Koalice: AB, AC, ABC

Pocet , kritickych® ucasti v koalicich, tj. téch, v nichz
dochazi pri odstranéni subjektu k prechodu od
vetsiny k mensinée (= ke zméne rozhodnuti) A:3, B:1,
C:1

Sila: A: 3/5 (60%), B: 1/5 (20%), C: 1/5 (20%)



Priklad: Vypoctéte Banzhaflv index pro povolebni
situaci 2006 (vetsina 101, vSichni musi hlasovat)

a) ODS:81, KDU-CSL:13, SZ:6, CSSD:74
KSCM:26

h) ODS:81, KDU-CSL:13, SZ:6, CSSD:72,
KSCM:26, Mel¢ak/Pohanka:2




Priklad: vypoctéte Banzhafuv index pro nasledujici
situaci (zastupitelstvo MC Brno- Lisef)

(vétsina 15, ODS: 10, CSSD:5, Liderisky Blok: 5,
KDU: 4, KSCM:3, ZB: 2)



Priklad koalice s vyrovnanou silou
hracu (McCain: 433-436)

S lMasi  |Pogam

Krestansti demokrati 40% Konzervativni v moralnich
otazkach, umirnéna
ekonomicky, podporujici
small business

Socialni demokraté 40% Podporouje délniky,
kontrolu ekonomiky,
neutralni v mpralnich
otazkach

Radikalové 20% Podporuje malou vladu,
extrémné libertarianska v
moralnich otazkach



e/

Témata: jaka vnikne koalice? (vedlejs
nlathv 7zakazanv)

Téma Konzer | Sociali | Radikalo
vativci | sté vé

1 Volny obchod +1 -3 +10

2 Vyhody same-sex partnertli v -10 0 +9
systému socialniho zabezpeceni

3 Omezeni socidlnich davek +3 -10 +8

4 Primé platby farmaram, ktefi +6 +3 -10
bojuji s importem



Koalice a zisky aktéru

mm—__

1 (C,S,R)

2 (C,R) (S) 1,3 4 -13 18
3 (S,R) (C) 2 -10 0 9
4 (C,S) (R) 4 6 3 -10
5 (C) (S) (R) 0 0 0 0

Pouze koalice 4 je stabilni



